

学习纵横码输入法的收获

海淀区 蓟门里社区居民 孙秀岩

我是一名退休教师，居住在蓟门里社区，在这个社区中，生活丰富多彩，心情舒畅。我经常参加社区大课堂举办的各种知识讲座和有益健康的活动。我们社区大课堂经常请教授、专家举办健康知识讲座、义诊活动、食品卫生知识讲座、法律知识咨询、心脑血管疾病和糖尿病的预防、防火防盗安全教育讲座等等，还特请某大学的学生为居民上“趣味英语”课，我积极参加学习。我们还在居委会领导的带领下走出去，到中关村学院参加“糕点制作”、“摄影”、“书法”、“绘画”、“电脑”等知识的学习。在这丰富多彩的生活里，获得很多知识，生活充实而快乐。

三年前，我们三十多名有电脑梦的老人在社区党委副书记王素华带领下，到中关村学院学习。我们的学习得到了学院领导的大力支持，而且对我们的学习非常关心，曾几次到课堂上看我们的学习情况，给我们很大的鼓励。

中关村学院计算机系主任何庆霞老师带领我们进入了电脑的天地。从“电脑入门”开始，认识电脑每个部件的名称、功能，“开机”、“关机”的操作等。我们使用的教材也是何老师和几位领导、老师精心编写的。是案例式教学。知识结构安排合理，浅显易懂，操作步骤详细，并伴有丰富的图示说明。我们学得轻松而快乐。再加上何老师的细心讲解和耐心辅导，我越来越体验到学习电脑的无限乐趣。到现在我们已上了二十节课。我们学会了开机、关机、玩游戏、上网查询、用纵横码输入汉字、申请免费电子邮箱、收发电子邮件、制作贺卡、使用收藏夹、制作幻灯片、放映幻灯片、制作相册、美化相册等等。我们的知识增加了，生活更丰富了，心情更快乐了。其中最重要的一项内容是纵横码输入法的学习。

我觉得纵横码输入法更适合老年人学习。许多老年人没有学过汉语拼音，所以，学习电脑知识、上网、收发电子邮件等就感到很困难，而这个纵横码输入法正是解决了这个问题。所以，我们对纵横码输入法很感兴趣。居委会王书记说，纵横码输入法确实解决了老年人不会汉语拼音这个难题，一定要学会它，我们小区有很多没来参加学习的，他们有各种各样的困难，不能来参加学习，我们学好以后可以登门入户帮助他们学习。纵横码输入法是苏州大学周继忠教授研究发明的，是一种根据汉字字型结构特点，用数字来表示汉字笔形的一种输入法。这种输入法最大的优点是只需输入数字就可以完成汉字的输入。是专门为没学过汉语拼音、不会汉语拼音的中老年人解决学习困难的。还有很多人不知道有这种输入法，我们要进行推广和普及。

我是学院路小学的退休老师，对汉语拼音的运用当然没问题，但是，为了纵横码发明者、领导、老师的愿望，为了社会的需要，为了中老年人学习的需要，我决心把纵横码学好。我要学会并掌握这个新的知识和技能，用以帮助需要它的人，用以服务于我们这个社会，并为它的推广和普及尽点力。

通过学习，我知道了纵横码输入法及它的特点、使用规则、使用的现实意义和社会意义。我们努力记笔形及口诀，坚持不懈的练习；我每天反复看、背其中的内容，并对照着笔型表试着给一些汉字编码，甚至在大街上走路时看到一些商店、超市、单位门前的牌子也作为练习汉字编码的内容。后来又试着用纵横码输入法给何老师发电子邮件。当何老师收到电子邮件时，很有成就感，高兴地鼓励我。我又试着进行软件中其它项目的训练。我还画了一些表格，用以记录自己练习的进步情况。练习时有的字的编码很难确定，我就反复多次试探练习，直到对了才记录下来，并在不断地练习中摸索规律和经验。后来何老师又带我们

进行有关的各项练习，又教我们难字的查码方法及导入软件的方法。七月底要进行海淀区纵横码大赛，大家都认真地抓紧时间练习。因为我每天比别人练习的时间长一些，有了一点点经验，居委会的王书记就把我介绍给大家，并把我家电话告诉了其他学员。有的老年朋友在学习中有困难，就打电话向我咨询，我就毫无保留的告诉他们，尽自己所能为别人提供帮助，解决他们的困难。有时我还到他们家里去，帮助解除一些练习中的问题，帮助导入文章等等。我们这批学员很自然地形成了一支团队，非常团结友爱。在街上碰到时，我们聊天谈话的内容也是纵横码输入法的学习，它简直成了我们重要的生活内容了。我们一起互相学习互相鼓舞，互相研究探讨，互相促进。对大家的求助我有求必应，随叫随到，尽力给大家提供服务和帮助。我们这些学员在王书记带领下乘坐 438 路公交车前往中关村学院听王志勇老师的“摄影”讲座的公交车上也在交流纵横码的编码，年过七旬的靳大姐递给我一张 A4 纸，上面两面写满了需要编码的字，我就在公交车上完成了。下车时给了她，靳大姐高兴极了。我经常帮助年近八旬的马大姐排出电脑故障，指导她练习，我还帮助许多有学习需求的老人安装纵横码输入法的软件，教他们尽快的掌握这种打字技能，做到运用自如。

有耕耘就有收获。我曾在学习班的模拟比赛中名列前茅；在海淀区艺术节纵横码大赛中取得了第一名的好成绩；先后在北京市的纵横码大赛中获得优秀奖和三等奖，我的心情非常激动。

我非常感谢蓟门里社区领导组织这次学习，给我提供了学习的机会。非常感谢中关村学院的领导为我们搭建这样好的学习平台。感谢何庆霞老师的认真讲课和热情耐心辅导。我能为构建和谐社会为科学知识的学习和传播，为纵横码的推广和普及做了一点点工作，尽了一点点力，我感到很光荣，而且乐在其中。活到老学到老，我虽年近七旬，但还要不断努力学习，在我们这个科学发展的伟大时代中不断前进。